
Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Gerd Mannes AfD 
vom 11.11.2021

Außerlandwirtschaftliche Investoren in der Landwirtschaft

18. Wahlperiode  25.01.2022  Drucksache 18/19282

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der 
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/  
abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfügung.

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Wie hat sich nach Kenntnis der Staatsregierung der Besitzanteil von außer-
landwirtschaftlichen Eigentümern/Investoren an der landwirtschaftlichen 
Nutzfläche in Deutschland seit dem Jahr 2000 entwickelt (bitte tabellarisch 
nach Jahr und prozentualem Besitzanteil der außerlandwirtschaftlichen 
Eigentümer/Investoren angeben)?   2

2.  Wie hat sich nach Kenntnis der Staatsregierung der Besitzanteil von außer-
landwirtschaftlichen Eigentümern/Investoren an der landwirtschaftlichen 
Nutzfläche im Freistaat Bayern seit dem Jahr 2000 entwickelt (bitte tabel-
larisch nach Jahr und prozentualem Besitzanteil der außerlandwirtschaft-
lichen Eigentümer angeben)?   2

3.  Wie hat sich nach Kenntnis der Staatsregierung der Besitzanteil von 
außerlandwirtschaftlichen Eigentümern/Investoren an der Waldfläche in 
Deutschland seit dem Jahr 2000 entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahr 
und prozentualem Besitzanteil der außerlandwirtschaftlichen Eigentümer 
angeben)?   2

4.  Wie hat sich nach Kenntnis der Staatsregierung der Besitzanteil von außer-
landwirtschaftlichen Eigentümern/Investoren an der Waldfläche im Freistaat 
Bayern seit dem Jahr 2000 entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahr und pro-
zentualem Besitzanteil der außerlandwirtschaftlichen Eigentümer angeben)?   2

5.  In wie vielen Fällen kam es nach Kenntnis der Staatsregierung in Deutsch-
land seit dem Jahr 2000 im Anschluss an eine Aufgabe eines land- oder 
forstwirtschaftlichen Betriebes zur Übernahme von landwirtschaftlicher 
Nutzfläche durch außerlandwirtschaftliche Eigentümer/Investoren (bitte 
jährlich aufgeschlüsselt angeben)?   2

 6.  In wie vielen Fällen kam es nach Kenntnis der Staatsregierung in Deutsch-
land seit dem Jahr 2000 im Anschluss an eine Aufgabe eines land- oder 
forstwirtschaftlichen Betriebes zur Übernahme von Waldfläche durch außer-
landwirtschaftliche Eigentümer/Investoren (bitte jährlich aufgeschlüsselt 
angeben)?   2

7.   Welche Beträge wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit dem 
Jahr 2000 in Deutschland durch außerlandwirtschaftliche Investoren in 
landwirtschaftliche Nutzfläche investiert (bitte jährlich aufgeschlüsselt in 
Euro angeben)?   3

8.  Welche Beträge wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit dem 
Jahr 2000 in Deutschland durch außerlandwirtschaftliche Investoren in 
Waldfläche investiert (bitte jährlich aufgeschlüsselt in Euro angeben)?   3

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/
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Antwort 
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
vom 30.11.2021

1.  Wie hat sich nach Kenntnis der Staatsregierung der Besitzanteil von außer-
landwirtschaftlichen Eigentümern/Investoren an der landwirtschaftlichen 
Nutzfläche in Deutschland seit dem Jahr 2000 entwickelt (bitte tabellarisch 
nach Jahr und prozentualem Besitzanteil der außerlandwirtschaftlichen 
Eigentümer/Investoren angeben)?

Hierzu liegen dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten keine 
Daten vor.

2.  Wie hat sich nach Kenntnis der Staatsregierung der Besitzanteil von außer-
landwirtschaftlichen Eigentümern/Investoren an der landwirtschaftlichen 
Nutzfläche im Freistaat Bayern seit dem Jahr 2000 entwickelt (bitte tabel-
larisch nach Jahr und prozentualem Besitzanteil der außerlandwirtschaft-
lichen Eigentümer angeben)?

Hierzu liegen dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten keine 
Daten vor.

3.  Wie hat sich nach Kenntnis der Staatsregierung der Besitzanteil von 
außerlandwirtschaftlichen Eigentümern/Investoren an der Waldfläche in 
Deutschland seit dem Jahr 2000 entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahr 
und prozentualem Besitzanteil der außerlandwirtschaftlichen Eigentümer 
angeben)?

Hierzu liegen dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten keine 
Daten vor.

4.  Wie hat sich nach Kenntnis der Staatsregierung der Besitzanteil von außer-
landwirtschaftlichen Eigentümern/Investoren an der Waldfläche im Frei-
staat Bayern seit dem Jahr 2000 entwickelt (bitte tabellarisch nach Jahr 
und prozentualem Besitzanteil der außerlandwirtschaftlichen Eigentümer 
angeben)?

Hierzu liegen dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten keine 
Daten vor.

5.  In wie vielen Fällen kam es nach Kenntnis der Staatsregierung in Deutsch-
land seit dem Jahr 2000 im Anschluss an eine Aufgabe eines land- oder 
forstwirtschaftlichen Betriebes zur Übernahme von landwirtschaftlicher 
Nutzfläche durch außerlandwirtschaftliche Eigentümer/Investoren (bitte 
jährlich aufgeschlüsselt angeben)?

Hierzu liegen dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten keine 
Daten vor.

 6.  In wie vielen Fällen kam es nach Kenntnis der Staatsregierung in Deutsch-
land seit dem Jahr 2000 im Anschluss an eine Aufgabe eines land- oder 
forstwirtschaftlichen Betriebes zur Übernahme von Waldfläche durch außer-
landwirtschaftliche Eigentümer/Investoren (bitte jährlich aufgeschlüsselt 
angeben)?
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Hierzu liegen dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten keine 
Daten vor.

7.   Welche Beträge wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit dem 
Jahr 2000 in Deutschland durch außerlandwirtschaftliche Investoren in 
landwirtschaftliche Nutzfläche investiert (bitte jährlich aufgeschlüsselt in 
Euro angeben)?

Hierzu liegen dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten keine 
Daten vor.

8.  Welche Beträge wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit dem Jahr 2000 
in Deutschland durch außerlandwirtschaftliche Investoren in Waldfläche 
investiert (bitte jährlich aufgeschlüsselt in Euro angeben)?

Hierzu liegen dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten keine 
Daten vor.
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